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ЦИФРОВА КУЛЬТУРА МАЙБУТНЬОГО ВИКЛАДАЧА

Цифровізація освіти відкриває нові перспективи для будь-якої 
професійної сфери, оскільки дає можливість розширювати контекст 
діяльності, організовувати міжнародну співпрацю, створювати вірту
альні групи та спільноти, форуми та чати, забезпечувати доступ до 
матеріалів різних форматів -  текстів, мультимедіа, телебачення, під- 
кастів, можливості спілкуватися з носіями мови через різноманітні 
Інтернет-системи тощо. Сьогодні вищі навчальні заклади несуть від
повідальність за перетворення своїх студентів на активних «цифро
вих громадян», що потребує оновлення змісту освітніх програм, під
вищення професійного розвитку викладачів для надання студентам 
відповідних послуг та ресурсів.

Розвиток цифрової інфраструктури, перехід на мережеві прин
ципи комунікації, персоналізація Інтернету -  фактори, що міняють 
етичні принципи і підстави соціокультурної взаємодії. Питання щодо 
індивідуальних і колективних культурних практик та моделей пове
дінки, які базуються на новій ієрархії цінностей, набуває особливої 
значущості. Цифрову культуру визначають «як сукупність компетен- 
цій, які характеризують здатність використання інформаційно-кому
нікаційних технологій для комфортного життя в цифровому серед
овищі, для взаємодії з суспільством та вирішення цифрових завдань 
у професійній діяльності» [5].

Цифровізація, діджиталізація, digital transformation -  перехід 
на цифровий спосіб зв’язку, запису та передачі даних за допомогою 
цифрових пристроїв. Поняття «цифрова культура», як і поняття «кі- 
берпростір», «кіберкультура», має різні тлумачення. Зазначимо, що 
дослідження цифрової культури не вичерпується аналізом цифрових 
технологій, форматів і гаджетів, а вивчає різні аспекти життєдіяльності 
людини, тому що цифрову культуру важко відокремити від культури 
«нецифрової». Без сумнівну, роль цього аспекту в інформаційному су
спільстві постійно зростає. Сіьогодні сукупність інформаційних потоків 
навколо кожної людини така велика, різноманітна і розгалужена, що
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вимагає від неї знання законів інформаційного середовища та вмін
ня орієнтуватися в інформаційних потоках. Інакше людина не зможе 
адаптуватися до життя в нових умовах, зокрема, до зміни соціальних 
структур, наслідком якої буде значне збільшення чисельності, що пра
цюють у сфері інформаційної діяльності та послуг.

Нині існує безліч визначень цифрової культури. Д. Галкін визначає 
цифрову культуру, як «артефакти та символічні структури, які засно
вані на цифровому кодуванні та його універсальної технічної реаліза
ції». Він підкреслює, що цифрова культура формується на декількох 
рівнях: матеріальному (речі, гаджети, технологічні системи), симво
лічному (знаки, мови, форми комунікації), соціальному (інститути, 
функції, об’єднання), ментальному (когнітивні схеми, ідентичність, 
стереотипи) та ціннісному. Таке трактування цифрової (електронної) 
культури підкреслює факт становлення інформаційного суспільства, 
цифрової сфери спілкування, означає не тільки застосування інфор
маційних технологій, а й появу нових можливостей для вираження 
і функціонування всіх сфер життя суспільства, зміни ряду соціальних 
відносин, цінностей, норм, стереотипів поведінки. Тому проблема 
підвищення цифрової культури та цифрової грамотності майбутніх 
фахівців сьогодні є вкрай актуальною.

Вагоме значення для формування цифрової культури викладача 
має введення до навчальних планів підготовки бакалаврів і магістрів 
навчальних дисциплін, метою яких є її формування та розвиток. Так 
із 2018 навчального року в Харківському національному педагогічно
му університеті імені Г. С. Сковороди в межах навчальної дисципліни 
«Педагогіка» введено змістові модулі «Засоби цифрової підготовки» 
для бакалаврів та «Кібербезпека в освіті» для магістрів. Студентам 
пропонуються тематики лекційних та практичних занять: «Цифрове 
громадянство», «Цифрова грамотність та цифрова компетентність», 
«Технічні онлайн-компетентності», «Мережеві можливості для на
вчання», «Основні засади забезпечення кібербезпеки в Україні та сві
ті», «Кібербезпека інформаційних технологій та систем», «Кібербезпе
ка в системі освіти» тощо [1 ]. Очікувані результати курсу включають:

♦ наявність знань щодо теорії цифрового покоління, розумін
ня особливостей змін мислення, уваги й пам’яті цифрового поколін
ня; знання структури цифрової грамотності, розуміння специфіки 
цифрового споживання, цифрової безпеки, цифрової компетент
ності; знання видів Інтернет-комунікації, видів ризиків в Інтернеті, 
розуміння особливостей цифрової поведінки; знання споживчих
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можливостей і ризиків Інтернет-шопінгу; напрямів досліджень циф
рової грамотності в Україні та за кордоном;

♦ сформованість умінь щодо: 1) аналізу структури цифрової 
грамотності; проведення SWOT-аналіз цифрової грамотності, аналізу 
цифрової безпеки, сильних та слабких сторін, ризиків для користува
чів, аналіз практичних ситуацій Інтернет-комунікації; володіння циф
ровою грамотністю, самомотивацією щодо оновлення практичних 
умінь використання нових навчальних програм; 2) аналізу наукових 
статей, дослідження проблемних ситуацій та засобів їх вирішення 
(ментальні карти, Smart-діаграми тощо); 3) моделювання структури 
цифрової грамотності, проектування принципів цифрового грома
дянства, поточного прогнозу розвитку цифрового суспільства, циф
рового навчання; проектування алгоритмів розв’язування задач циф
рової комерції, навчання, комунікації; оцінка практичних ситуацій 
цифрової взаємодії учнів, можливостей цифрової комерції, оцінка 
ризиків і ситуацій цифрової агресії -  тролінг і кібербулінгу, створен
ня ліній допомоги.

На лекційних та практичних заняттях використовуються кейс-ме- 
тоди, метод мозкової атаки, методи критичного мислення (сенкан, 
кубування, метод прес, «шість капелюхів» тощо).

На кафедрі інформаційних технологій заплановано проведення 
інноваційних проектів:

1. Впровадження відкритих ресурсів в освіту (завданням про
екту є перехід до екосистеми персоналізованої освіти на основі 
відкритих освітніх ресурсів). Очікувані результати: готовність педа
гогічних кадрів до інтеграції в освітній простір е-ресурсів (відео- та 
фотохостинги, музеї, бібліотеки тощо) та MOOCs (масових онлайн 
відкритих курсів), реалізації ігрових підходів щодо інклюзивного на
вчання, гейміфікації, сприяння принципам академічної доброчесно
сті, перспективам розбудови STEM, STEAM, SMART та дизайн-освіти.

2. Науково-методичні основи розвитку електронної педагогіки 
(проект спрямований на створення єдиного електронного освітнього 
середовища університету, що дозволить забезпечити новий рівень ін
формаційної підтримки навчального процесу). Очікувані результати: 
підвищення ефективності підготовки педагогічних кадрів відповідно 
НУШ та Європейським вимогам.

3. Формування цифрової компетентності майбутнього вчителя 
(проект спрямований на організацію інноваційних заходів щодо фор
мування цифрової компетентності студентів 1-2 курсів: створення
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дистанційних курсів, проведення вебінарів, інтернет-конференцій 
та майстер класів). Очікувані результати: вдосконалення цифрової 
підготовки викладача педагогічного університету до застосування 
сучасних засобів технічного і програмного забезпечення в науко
во-дослідній та викладацькій діяльності для різних профілів освітніх 
програм, а саме: засобів безпечного кіберпростору; опрацювання 
текстової, числової та графічної інформації (MO, Google), мультиме
дійних освітніх ресурсів; засобів ефективної інтелектуальної діяльно
сті (інтелект-карти, інфографіка, керування контентом тощо) в пер
соналізованій навчальній мережі.

У зв’язку з тим, що цифровий технологічний прогрес вимагає аб
солютно іншого рівня компетентності від майбутніх фахівців, однією 
зі значущих компетентностей є цифрова грамотність, яка поєднує 
в собі низку спеціальних умінь та навичок, які сприяють підвищенню 
ефективності процесу навчання, за допомогою «вдалого» застосуван
ня цифрових технологій у майбутній діяльності.
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